

加總理訪港：冀強化中加經貿

香港文匯報訊（記者 余家昌）加拿大總理杜魯多前晚由杭州轉抵香港訪問，他昨日在午餐會致辭時，總結了首次訪華並出席二十國集團(G20)峰會的行程。杜魯多表示，希望長遠能夠深化中加人民和經貿關係，相信在新的友誼和信任基礎下，加拿大和中國內地能夠進一步推動經濟增長。

近年有調查指加拿大民眾不贊成與內地簽訂貿易協議，杜魯多表示，全球各地對自由貿易的憂慮愈來愈大，很多人認為貿易等刺激經濟增長政策沒有惠及普羅大眾，但他認為各國政府應該着重推廣自由貿易的好處。

悼二戰加軍人 密會李嘉誠

被問到如何在加強對華經貿關係與人權問

題上取得平衡，杜魯多表示當中不存在平衡或取捨，認為應該坦白就人權問題表態。他表示訪華期間曾向國家主席習近平提及人權問題，包括領事個案、法治、管治及貪腐等。杜魯多說，加拿大與中國內地一樣同樣遭受過人權問題批評，包括聯合國幾年前曾批評該國對待原住民的手法等，認為不應因此拒絕外國就人權問題表達關注。杜魯多拒絕正面回應香港立法會選舉結果，僅表示加拿大會繼續與友好及盟友合作。

出席午餐會的還有商務及經濟發展局局長蘇錦樑，他在席間與杜魯多交談，並與對方一同自拍留念。杜魯多下午到禮賓府與行政長官梁振英會面，就雙方共同關心的課題交換意見。

杜魯多昨日早上到西灣國殤紀念墳場獻花，悼念二戰時期為保衛香港陣亡的加拿大軍人。他其後在社交網站上載他與長和主席李嘉誠會面的照片，他表示，雙方討論香港與加拿大的貿易和投資事宜。



■ 杜魯多(右)到西灣國殤紀念墳場獻花。法新社



■ 杜魯多在社交網站上載他與李嘉誠會面照片。網上圖片

罵奧巴馬「妓女之子」演變外交風波

美菲峰會取消 杜特爾特認衰

到訪老撾出席東盟峰會的美國總統奧巴馬，原定昨日與菲律賓總統杜特爾特舉行首次雙邊會談，但白宮方面昨晨突然宣佈會談取消，相信是抗議杜特爾特前日辱罵奧巴馬為「妓女的兒子」的無禮言行。杜特爾特昨日罕有認威，辯稱當時只是想強調語氣，對於「演變成針對美國總統的人身攻擊感到遺憾」。

■ 杜特爾特到老撾出席東盟峰會，成為傳媒焦點。路透社

■ 奧巴馬改與韓國總統朴槿惠會面。美聯社



杜特爾特上台後鐵腕掃毒，容許執法人員殺害毒販，惹來歐美國家及人權組織批評。杜特爾特出發前往老撾前，被記者問到會否擔心奧巴馬就此施壓，杜特爾特強硬回應稱：「你必須尊重我，不能拋下一堆問題和聲明。『Putang ina』（菲語，意為王八蛋或妓女的兒子），我會在峰會上咒罵你。」杜特爾特又指責美國曾入侵菲律賓，強調自己「不是美國的傀儡」。

「杜特爾特『個性鮮明』」

奧巴馬前晚回應杜特爾特言論時反應冷靜，形容對方「個性鮮明」，但質疑「現在是否能夠進行正面及具建設性討論的時候」，暗示考慮取消與對方會面。白宮數小時後正式確認會面取消，奧巴馬改為與韓國總統朴槿惠會面，預料兩人會談及朝鮮近日再次試射導彈。

杜特爾特昨日就事件透過發言人發表聲明，態度明顯放軟，稱菲律賓首要目的是「建構獨立的外交政策，同時促進與所有國家的關係，包括長期合作的美國」。聲明又稱菲律賓希望能夠與美國化解分歧，以互相負責的形式推進合作。菲律賓外交部表示美菲雙方是在溝通後決定「押後會議」，但沒有提及確實再舉行日期。

各國對奧巴馬尊重降低

分析認為，今次風波除了反映杜特爾特的市井作風難登大雅之堂，也反映各國對奧巴馬的尊重不如以往。另一例子是奧巴馬早前在中國杭州出席G20峰會時，與土耳其總統埃爾多安會談，對方會後向記者強調「任何方式的恐怖主義都是邪惡」，暗指美國軍事支援被土耳其列為恐怖組織的敘利亞庫爾德族武裝。

美國有線新聞網絡(CNN)評論指，今次奧巴馬出訪處處碰壁，一來反映國際政局趨向多極化，更多國家敢與美國打對台，同時反映即將卸任的奧巴馬的國際影響力明顯減弱。

■ 法新社/美聯社/路透社/美國有線新聞網絡

杜特爾特狂言 「生吞恐怖分子」

菲律賓總統杜特爾特前晚抵達老撾後，向一批菲律賓僑民演講，其間再度口出狂言。他表示對菲律賓伊斯蘭恐怖組織「阿布沙耶夫」深痛惡絕，揚言要生吞活剝武裝分子。他又聲色俱厲地形容要怎樣吃掉敵人：「我會把手腳扯下來，加一點醋和鹽，當着人民面前把他們吃掉。」疲於杜特爾特撲火的幕僚懇請傳媒不要把他每句說話當真，指他只是「說話比較直率」。

■ 法新社

杜特爾特爆粗錄

「我正與那個娘娘腔的大使惡鬥，那個妓女之子。他惹火我了。」－杜特爾特8月回應美國駐菲大使戈德堡的批評

「X你的聯合國。中東戰爭你擺不平，非洲問題你又解決不了。你們全給我閉嘴。」－6月記者會上炮轟聯合國

「我們應該考慮跟聯合國割席。你們這群妓女之子不放點尊重的話，別怪我退出。」－8月記者會上，杜特爾特其後稱只屬戲言

「我們花了5小時才由酒店去到機場。我問究竟為了誰封路，他們說是教宗。我想跟那傢伙說：『教宗你這妓女之子，快返歸，不要再來了。』」－杜特爾特去年11月憶述教宗年初訪菲情況

法新社



■ 希拉里演講時不停咳嗽。法新社

希拉里狂咳 稱患「特朗普過敏症」

美國民主黨總統候選人希拉里前日在克利夫蘭舉行造勢大會，但演講途中她多番咳嗽，不得不放下喝水。親共和黨媒體近期瘋狂炒作希拉里的健康問題，今次事件似乎印證有關揣測，不過希拉里則笑言自己只是患上「特朗普過敏症」。

有傳媒形容，今次是希拉里選戰以來咳得最嚴重的一次。她不但多次喝水，有時候聲音更變得斷斷續續，細不可聞。希拉里回應記者提問時否認身體不佳，只不過是季節

性的敏感發作，並表示質疑她健康不佳的聲音都是陰謀論。

健康狀況惹質疑

希拉里這9個月以來，從未舉行過一次完整長度的記者會，自然令人質疑其健康狀況。特朗普競選主任更立刻借機揶揄希拉里患上「傳媒過敏症」，「所以才不敢面對傳媒」。

■ 《每日電訊報》/法新社/路透社

特朗普被批散播民粹 如「伊斯蘭國」

聯合國人權事務高級專員扎伊德前日點名抨擊歐美多國民粹政客，包括美國共和黨總統候選人特朗普、荷蘭極右自由黨黨魁懷爾德斯，批評他們散播民粹思想，甚至將他們的宣傳手法與極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)相提並論。本身是穆斯林的扎伊德更呼籲外界採取行動，對抗並制止這些「妖言惑眾的政治妄想家」。

聯國專員：丟臉的種族歧視思想

扎伊德斥責特朗普等人傳播「丟臉的種



■ 法新社/美聯社/路透社